
VIORICA CHIRICA 

INSTAURAREA ŞI ORGANIZAREA REGIMULUI 
LEGIONAR�ANTONESCIAN 

1. Regimul de autoritate personală al regelui Carol al IT-lea 

Una dintre problemele controversate ale istoriei interbelice a României este aceea a 
caracterului regimului politic instaurat de regele Carol al II-lea în perioada anilor 1 938-1940. Pentru unii 
istorici, Carol a fost un dictator de tip fascist şi un aventurier politic : altii 1-au considerat un autocrat, 
care, lichidând sistemul parlamentar din România, a avut drept unic scop salvarea tării de la anarhie. 
"Regimul dictaturii regale nu a fost [ . . . ] un regim de tip fascist sau nazist; atât nationalismul cât şi 
antisemitismul său au fost moderate, iar unele dintre vechile libertăti cetăteneşti au rămas în vigoare. 
Dominant era mai degrabă un misionarism monarhie doritor de pace internă şi armonie socială"1 •  

Criza politică izbucnită în urma alegerilor din 1937 a grăbit trecerea la aqiune a lui Carol. 
Tendintele de regrupare a fortelor politice - a celor de dreapta pe de o parte, a forţelor democratice pe de 
altă parte - creau o teamă reală în rândul camarilei regale, mai ales că se apropia data unor noi 
confruntări electorale. 

La 10  februarie 1 938, Carol al II-lea i-a încredinţat preşedintia noului cabinet patriarhului 
Miron Cristea2• Desemnarea lui în această functie politică semnifica hotărârea regelui de a conduce 
personal activitatea guvernului. Se urmărea, pe de altă parte, să se creeze regimului o bază de masă prin 
influenţa exercitată de către Biserică asupra populaţiei . Alegerile au fost înlocuite cu referendumul, iar 
Constituţia adoptată la 20 februarie 1938 punea capăt separării puterilor în stat: regelui îi revenea atât 
puterea executivă, cât şi cea legislativă, în timp ce Senatul era lipsit de orice atribut semnificativ3• De 
asemenea, Camerele urmau să se întrunească "cel puţin o dată pe an" numai din iniţiativa suveranului, în 
timp ce vechile Parlamente funcţionaseră ca instituţii autonome, de la începutul toamnei până la 
începutul verii anului următor. 

Partidele "istorice", deşi desfiinţate juridic, şi-au păstrat structura organizatorică. Intenţia 
regelui a fost aceea de a le asocia regimului de autoritate personală, dar nici ţărăniştii, nici liberalii, nu au 
acceptat colaborarea, cerând lui Carol, prin numeroase memorii, revenirea la democraţia parlamentară4• 

Instalarea cabinetului din 10/1 1 februarie 1938, anunţarea programului de guvernare, 
introducerea stării de asediu în întreaga tară, a regimului sever al cenzurii, lărgirea atribuţiilor organelor 
militare, constituiau tot atâtea elemente ale regimului politic preconizat de Carol al II-lea. 

Reconcilierea naţională - scopul pentru care a fost instituit regimul - nu s-a realizat, ba mai 
mult decât atât, între februarie 1 938 şi septembrie 1940, regele şi Garda de Fier s-au confruntat într-o 
luptă inegală, căreia i-au căzut victime sute de legionari, printre care şi conducerea mişcării ,  în frunte cu 
Corneliu Zelea Codreanu (ucis în noiembrie 1 938), dar şi Armand Călinescu, omul forte al regelui, 
primul ministru al tării, asasinat de legionari la 21 septembrie 1939. 

Deoarece noul regim nu a beneficiat de sprijin social şi politic, partidele "istorice" 
nerecunoscându-i legitimitatea, Carol a fost nevoit să creeze un partid care să constituie suportul social al 
regimului său. 

1 VInd Georgescu, RomiJnia intre dictate, dictaturii şi rclzboi, în Gh. Buzalu, Romania ,.u şi {tira Amone.w:u. 
Documente, .•tudii, relatari şi comentarii, Ia�i. 1 99 1 ,  p. 1 5 .  

2 M .  Mu�at, 1. Ardclcanu, Rmru1niu dupi1 Mure11 Unire, voi. Il ,  partea a 11-a. noiembrie 1 933 - scplcmhrie I IJ4U. 
Ducurqti. 1988. p. 791 şi urm. 

' Vlad Georgescu, op. dt .• p. 14.  
4 M. Muşat. 1.  Ardcleapu. op. cit . .  p. 80 1 �i urm. 
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Înfiinţat prin lege ca partid de guvernărnânt, la 16  decembrie 1 938, Frontul Renaşterii 
Naţionales. imitaţie, în aparentă. a partidelor de tip fascist, nu a dobândit niciodată un rol prea mare în 
viaţa politică, decât acela că a permis unor funcţionari de mâna a doua ca, prin aderarea la această 
formaţiune politică, să urce pe scara ierarhiei politice. În condiţiile în care situaţia internaţională se 
agrava în mod dramatic, regele Carol a încercat, prin vizitele pe care le-a întreprins la Paris şi la Londra, 
în noiembrie 1 938, să obţină asigurări concrete în ceea ce priveşte sprijinul pe care îl puteau acorda 
statele occidentale în eventualitatea unei agresiuni asupra României. Se aveau în vedere intensificarea 
legăturilor economice cu Anglia şi Franţa, pentru a se evita satelizarea economică a ţării de către 
Germania. Tot în acest scop, la propunerea lui Mihail Moruzov, şeful serviciului de informaţii român, 
Armand Călinescu a aprobat trimiterea în străinătate a unui ofiţer superior, pentru _a verifica şi aduce 
unele date referitoare la politica Reich-ului faţă de România. Ofiţerul itinerant, în persoana locotenent
colonelului Gheorghe T. Petrescu, trebuia să stabilească legături cu serviciile de informaţii aliate, 
respectiv cu conducătorii acestora, pentru a afla locul pe care România urma să-1 ocupe în politica 
marilor puteri europene. Un obiectiv esenţial urmărit prin această misiune era cel legat de poziţia Angliei 
şi Franţei faţă de expansiunea Germaniei hitleriste în sud-estul Europei, îndeosebi în România, de 
"seriozitatea" angajamentelor celor două mari puteri faţă de Bucureşti6• 

Rezultatul constatărilor făcute de ofiţerul român, în urma vizitelor efectuate la Paris şi la 
Londra în perioada 24 martie - 9 aprilie 1 939, sunt surprinzătoare. Din raportul înaintat S.S.I., datat 
I l  aprilie 1 939, se desprind câteva concluzii : guvernele englez şi francez manifestau mai puţină 
solicitudine faţă de necesităţile de armament ale tării ; garanţiile unilaterale anglo-franceze în acel context 
internaţional reprezentau doar instrumente diplomatice cu valoare morală şi teoretică; cele două puteri 
aliate urmăreau "mai mult să profite decât să ofere" şi, în perspectivă, "una din ţările vizate pentru 
sacrificii importante ar fi chiar România"7• 

Informaţiile culese din statele vizitate vor folosi la elaborarea planului de rezistenţă a României 
faţă de politica expansionistă a Germaniei în sud-estul Europei . "Concluziile" acestui raport sunt mai 
mult decât edificatoare asupra situatiei extrem de grave în care se afla România în primăvara anului 
1 939, situaţie care se agrava în perioada următoare, culminând cu evenimentele din vara anului 1940: 

1 .  Acordul economic cu Germania a generat în Franţa şi în Anglia o stare de suspiciune asupra 
ţării noastre. 

2. Cele două puteri considerau că un război cu Germania şi Italia va fi greu de evitat, scrie 
locotenent-colonelul Petrescu, "numai cu sacrificii la care ar putea să fie impuse anumite state"8• 

3. Neaderarea României la pactul anglo-franco-polon era considerată, îndeosebi în Anglia, ca 
"o vădită alunecare a noastră spre o politică gel'Ulanofilă sau o intrare - de voie sau de nevoie - în orbita 
politică a Germaniei, sub formă de aservire economică şi dominaţiune politică"9• 

4. Era exprimată convingerea că, în cazul declanşării unui război ce ar fi căpătat caracteristicile 
unui conflict generalizat, Anglia şi Franţa vor învinge. 

5 .  Raportul arăta că Anglia insista asupra formării unui front de est, dar nu din dorinţa de a 
stăvili expansiunea germană spre răsărit : "Această expansiune ar fi chiar dorită de axa Londra - Paris, 
dacă acest lucru ar satisface Germania şi Italia şi, prin aceasta, şi-ar asigura integritatea lor continentală 
si colonială"10• Rezultă că cele două ţări erau foarte bine informate cu privire la intenţiile expansioniste 
germana-italiene, că declanşarea războiului era iminentă, Germania şi Italia fiind sigure de victorie. În 
aceste condiţii, Anglia urmărea ca prin atragerea spre esl a unor importante forţe germane, să câştige 
timp în vederea înannării. 

Declararea neutralitătii României la începutul războiului nu va face decât să sporească 
suspiciunile Germaniei fată de politica dusă de statul român. Rapida ofensivli germană şi capitularea 

' Vlad Georgescu. op. cit . . p. 1 5 .  
• ValeJiu 1:-'lorin Doblinescu. Mi.�iu�U�u unui ofiţer de informaţii - loc:ottment-cnlnnelul Gheorxhe Petrest·u, în 

,.Revista de istorie militară" (:12-JJ).  4-5. Bucureşti .  1 995. p. 42-48. 

' Ibidem, p. 44. 
• Jbidl!m. p. 4!1 
'' Ibidem. 
III /hid1<m. 
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Franţei în iunie 1 940 au găsit România nepregătită, fără aliaţi, la cheremul unei Germanii hitleriste şi al 
unei Rusii staliniste înţelese încă din august 1 939 asupra împărţirii sferelor de influenţă în Europa est
centrală. În situaţia creată, cu acordul Germaniei, Stalin a prezentat la 26 iunie 1 940 un ultimatum, 
cerâ!ld Basarabia şi Bucovina de Nord. Silit de împrejurări, Carol a cedat, aşa cum va face şi în august, 
când TraPsilvania de Nord-Vest va fi incorporată Ungariei prin Arbitrajul de la Viena, şi in septembrie, 
când CadrHaterul va reveni Bulgariei prin Tratatul de la Craiova. 

După căderea Franţei , Carol a sperat să poată salva tronul şi frontierele ţării printr-o apropiere 
de Germania si prin adoptarea unor măsuri interne menite să atragă simpatia lui Hitler. La 1 iunie 1 940, 
România a re�unţat la garanţiile anglo-franceze, iar la 10  iulie s-a retras din Societatea Naţiunilor. În 
plan intern, Frontul Renaşterii Naţionale a luat denumirea de Partidul Naţiunii, iar guvernul Tătărescu, 
de orientare filoengleză, a fost înlocuit cu un nou guvern, în fruntea căruia a fost numit Ion Gigurtu -
cunoscut ca filogerman. cfarda de Fier, interzisă până atunci, a fost invitată să intre în guvern, Horia 
Sima - conducătorul ei - devenind mai întâi subsecretar de stat la Ministerul Educaţiei Naţionale, apoi 
ministrul Artelor şi Cultelor. 

Sfârşitul lunii august şi începutul lui septembrie 1 940 s-au caracterizat printr-o stare de spirit 
deosebit de agitată, societatea românească exprimându-şi nemulţumirea faţă de regimul instaurat de rege, 
regim care se dovedise incapabil s! apere integritatea teritorială a ţării. Carol al Il-lea era făcut direct 
răspunzător de situaţia în care se afla România, de faptul eli se angajase într-o politică externă 
duplicitară, pretându-se la compromisuri periculoase pentru integritatea statului, cât şi de situaţia în care 
se găsea armata. În cei zece ani de domnie, regele, cu acordul tacit al cercurilor politice şi financiare din 
jurul său, delapidase fondurile strânse din impozite, pe care le-a transformat în conturi personale. S-a 
dovedit astfel, că vastul program de înarmare nu a fost altceva decât un mijloc de imbogăţire pentru 
monarh şi pentru oamenii de afaceri din jurul său. 

Lipsit de popularitate în interior, privit cu suspiciune la Berlin, regimul de autoritate personală 
al lui Carol al Il-lea nu a putut supravieţui ultimei încercări la care a fost supus de către Hitler: Dictatul 
de la Viena. Uriase grupări de manifestanţi străbăteau Bucureştii cerând aducerea la conducerea ţării a 
unui guvern onest, care să se angajeze în lupta pentru Transilvania, pentru teritoriile răpite. În timpul 
acestor evenimente, la 3 septembrie, legionarii au ieşit în stradă, intenţionând să obţină, cu ajutorul 
câtorva mici grupuri înarmate, controlul asupra unor centre nevralgice din oraşele Braşov, Constanţa şi 
Bucureşti 1 1 •  Acţiunile de acest fel au eşuat, însă pentru regimul carlist situaţia era disperată. Abdicarea 
regelui devenise o necesitate, atât pentru ţară, cât şi pentru el însuşi. 

2. Abdicarea regelui Carol al D-lea şi instaurarea guvernului Ion Antonescu 

Tulburările care continuau să aibă loc în ţară I-au determinat, pe regele Carol, să-I demită pe 
primul ministru Ion Gigurtu, la 4 septembrie 1 940. Acesta din urmă părea să nu facă faţă situaţiei 
încordate, cu atât mai mult cu cât intrase în conflict cu regele, care voia o urgentă remaniere a 
guvernului. Persoana cu care Gigurtu urma să fie înlocuit trebuia să îndeplinească mai multe condiţii : să 
fie una capabilă să restabilească ordinea, să aibă autoritate în armată, să se bucure de încrederea Gărzii 
de Fier şi, totdată, să nu întâmpine opoziţia lui Iuliu Maniu şi a lui C. 1. C. Brătianu. Omul care întrunea 
aceste atribute, şi care, după opinia sa, îi putea asigura tronul, era generalul Ion Antonescu, la care regele 
a decis să apeleze. 

În istoriografia care se ocupă de această perioadă, metoda prin care Antonescu şi-a asumat 
puterea a fost confuz atribuită unui tip de lovitură de stat conspirativă, înfăptuită cu ajutorul Gărzii de 
Fier şi/sau a germanilor. Aceast� interpretare este însoţită şi de afirmaţia că Antonescu era un general 

relativ necuno�cut �i. în contoecint!. el nu ar fi fo�t niciodatl propm pentru o astfel de funqie, dac! nu ar 
fi existat un fel de ,.conspiraţie fascistă"11• 

1 1  Francillco Veisa, l.rtoria Giln.ii de Fier 1919-1941. Mistica ultra1wţionali.rmului, Ducu.-eşti, 1 993, p. 268-269. 
12 M. Flltu, 1. Spiilă�C1u, Garda de Fier. Ors:anizaţie teroristtJ de tip jasâ.fl, Bucureşti, 1 980, M. Fătu, Contribuţii la 

studierea re1(imului politic din Rumliniu (septembrie 1 940 - uu�:u.•t 1 944 ). 8ucure,li, 1 984. 
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Se ştie că generalul Antonescu era unul dintre cei mai respectaţi ofiţeri din întreaga ţară, a:vând 
totodată şi o bună imagine în străinătate datorită carierei sale militare care se întindea pe parcursul a trei 
războaie. Eforturile depuse pentru a revitaliza Mica Antantă în timpul creşterii pericolului nazist, modul 
în care a reprezentat România la forurile internaţionale dar şi încercările pe care le-a întreprins pentru a 
introduce reforma în structurile armatei erau, de asemenea, bine cunoscute. Aflând de Convenţia de 
Arbitraj de la Viena, din 28 august 1940, şi fiind convins că regele îi va cere lui Antonescu să preia 
conducerea guvernului, Iuliu Maniu a apelat la prinţesa Olga Sturdza pe care a trimis-o la Mănăstirea 
Bistriţa, unde Antonescu se afla închis din ordinul regelui, pentru a aranja eliberarea generalului n. 

Misiunea a fost îndeplinită şi generalul a părăsit Bistriţa cu destinaţia Predeal, unde a rămas câteva zile. 
Între timp, Comisia Română pentru Transilvania, căreia i-a fost încredinţată neplăcuta sarcină 

de a accepta Dictatul de la Viena, revenea la Bucureşti. La 3 1  august, Gheorghe Barbul - unul dintre cei 
care au făcut parte din această delegaţie - şi-a exprimat părerea că singura soluţie pentru rezolvarea 
crizei în care se afla ţara era formarea unui nou guvern cu Antonescu la conducere şi că regele ar trebui 
sfătuit în acest sens 14• 

A doua zi, la 1 septembrie 1940, a avut loc o întrevedere la Ploieşti, la care au participat 
generalul Antonescu, Iuliu Maniu şi cei doi secretari ai săi, Corneliu Coposu şi Aurel Leucuţia. Despre 
aceste demersuri Iuliu Maniu spune: "În preajma abdicării regelui Carol al II-lea, ne-am hotărât, eu si 
d. Ion Antonescu, să nu acceptăm însărcinarea de a face guvernul din partea lui. [ . . . ] Întrevederea a av�t 
loc la Ploieşti, de unde ne-am întors apoi la Bucureşti. Urma ca după trei zile să-I întâlnesc aici pe fostul 
mareşal şi împreună să ne ducem la rege pentru a forţa abdicarea" 1� .  

Potrivit relatărilor lui Corneliu Coposu, Antonescu şi-a exprimat nedumerirea când Iuliu Maniu 
1-a prevenit că regele îi va încredinţa mandatul pentru formarea guvernului, însă după ce a ascultat 
explicaţia lui Maniu cu privire la motivul pentru care lui Carol îi rămâneau foarte puţine opţiuni, şi-a dat 
cuvântul că nu va accepta decât dacă regele va renunţa la tron 16• 

La 2 septembrie 1940, în audienţa lui Valer Pop, Carol al Il-lea a aflat că acesta este extrem de 
îngrijorat de situaţie. "Valul de nemulţumiri împotriva mea creşte vertiginos, zice el, chiar în armată. 
După el, chestiunea prezintă o deosebită gravitate [ . . .  ] Maniu în primul rând şi alţii cer plecarea mea. 
Trebuie, zice el, cât mai repede o schimbare de guvern, va trebui găsit ceva, cineva cu prestigiu şi 
autoriate, cum ar fi, după părerea lui, generalul Antonescu. Am rămas uimit - va scrie regele - de această 
propunere, voi putea oare avea încredere în el?'' 17• 

La această dată regele nu ştia că Antonescu se întâlnise cu Maniu şi că se ajunsese deja la o 
înlegere în privinţa abdicării sale. La 3 septembrie, Antonescu a fost adus la palat unde, după o discuţie 
furtunoasă cu Ernest Urdăreanu, s-a întâlnit cu regele. A avut loc, într-o atmosferă deosebit de 
tensionată, o convorbire care a durat mai mult timp 1". A doua audienţă a avut loc într-un moment şi mai 
dificil, creat de mişcarea legionară condusă de Horia Sima, care a încercat să preia puterea prin 
manifestaţii şi lupte de stradă în Bucureşti, Timişoara, Constanţa, Braşov şi Bod. 

Antonescu a fost pus într-o situaţie extrem de dificilă, fiind nevoit să hotărască dacă să-şi calce 
jurământul de credinţă faţă de Coroană sau cuvântul dat lui Maniu. În cele din urmă a ales să accepte 
mandatul din partea regelui, cu condiţia ca acesta să îi confere toată puterea necesară, inclusiv 
prerogativele regale "dobândite" de Coroană în ultimii doi ani. A doua zi dimineaţă, manifestaţiile au 
reinceput cu şi mai mare intensitate, dar de data aceasta într-o formă ordonată, cu cântece legionare şi cu 
personalităti cunoscute ale mişcări i în fruntea lor. Spre deosebire de Constanta şi Draşov, unde populatia 

ftU A tolAMl'At CU l�giOftAi'H băflcădă� Îii clădirile puhlice, la Bucure�li s-a menţinut o presiune constantă 

împotriva regelui până ce s-a ob\inut răsturnarea lui. 

" l .a•TY 1 .. Walls, O Co.wmdrcT C I  Romt/niei. Ion Anume.f<:u -�·i luptei pentru reformă / 'J/X-/941, 
Bucureşti. p .  282-285. 

14 1hidem. 
" Ibidem. 
•• Ibidem. 17 M. Muşat, 1. Ardeleanu, op. cit., p. 1 3 1 3. 
11 L. L. Walts, op. cit .. p. 286. 
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În aceeaşi zi de 4 septembrie 1 940, generalul Antonescu a primit din partea lui Carol, în mod 
oficial, mandatul pentru formarea noului guvern 19• A urmat încă o tentativă de contactare a celor trei 
forţe politice de primă importanţă, pentru alcătuirea unui nou guvern - Partidul Naţional Ţărănesc, 
Partidul Naţional Liberal (inclusiv aripa condusă de Dinu Brătianu şi cea condusă de Gheorghe Brătianu) 
si Garda de Fier0• Liderii P.N.T. si P.N.L. nu si-au asumat răspunderea de a organiza si de a conduce ' ' T ' ' 

România pe drumul revenirii la regimul parlamentar-constituţional de dinainte de 1938. Prăbuşirea 
regimului carlist era privită cu satisfacţie de către cele două partide, dar acestea au ezitat să-şi asume 
răspunderea preluării puterii pentru că se temeau de o intervenţie militară străină care ar fi dus la 
desfiintarea statului român2 1 •  ' 

Antonescu a încercat să se consulte cu Horia Sima, conducătorul Gărzii de Fier, dar acesta nu a 
putut fi găsit, deoarece se ascundea la Braşov, pentru a evita arestarea, ce părea iminentă în urma eşuăni 
loviturii de stat. Ştiind că Garda de Fier se bucura de sprijinul Berlinului, Antonescu a căutat să ajungă la 
un compromis cu reprezentanţii ei, arătându-se dispus să le satisfacă pretenţiile. 

Tot atunci Antonescu a avut două intrevederi cu ambasadorul Germaniei la Bucureşti, Wilhelm 
Fabricius, cu care "s-a sfătuit" asupra modului de rezolvare a crizei politice. Fabricius raporta BerlinulUI 
că planul lui Antonescu "[ . . .  ] tinde spre formarea unui guvern cu Garda de Fier şi cu câţiva miniştri 
acceptabili pentru noi, cu excluderea regelui şi a clicii sale, dar fără a cere încă abdicarea lui [ . . .  ] .  În 
înţelegere cu colegul meu italian [ . . .  ] l-am sfătuit pe Antonescu să-şi asume drepturile diCtatoriale, să 
înlăture anturajul regelui, urât de către ţară, şi să ordone miniştrilor şi secretarilor de stat să rămână la 
posturile lor până la rezolvarea definitivă a problemei cabinetului şi a problemei eventualei abdicări a 
regelui, iar el să guverneze în mod autoritar'm. 

Seara, Antonescu a avut o altă audienţă la rege, în timpul căreia i-a explicat situaţia şi a cerut, 
din nou, puteri depline pentru conducerea statului. Şi de această dată regele a ezitat să i le acorde. La 
miezul nopţii de 4 spre 5 septembrie, Carol 1-a trimis pe Valer Pop la Fabricius pentru a sonda poziţia 
Germaniei cu privire la situaţia din România. Fabricius a repetat sfatul dat lui Antonescu şi anume că în 
momentul de faţă numai o mână forte poate salva ţara de a prăbuşire21• În sfârşit, la orele 4 dimineaţa, 
Carol al II-lea a emis un decret prin care conferea puteri depline generalului Antonescu24• Regele îşi 
rezerva dreptul de a numi pe şeful armatei, de a bate monedă, de a conferi decoraţii militare şi de stat, de 
a acorda amnistieri, de a numi ambasadori şi de a încheia tratate. În afara acestora toate celelalte puteri 
erau exercitate de preşedintele Consiliului de Miniştri. Examinând conţinutul decretului, constatăm că 
regele îşi rezerva două prerogative care puteau pune în primejdie autoritatea generalului Antonescu. 
Regele rămânea capul oştirii. Acest paragraf ar fi devenit o sursă inevitabilă de conflict între el şi 
Antonescu. Şi unul şi celălalt şi-ar fi disputat exerciţiul autorităţii asupra armatei. Mult mai grav era 
ultimul paragraf, pentru că anula practic decretul "deplinelor puteri". Într-adevăr, modificarea legilor 
fundamentale ale statului se putea face numai prin decret regal. În plus, generalul nu putea numi miniştri 
şi secretari de stat cu care să formeze guvernul, ci trebuia să obţină semnătura lui Carol, pentru că 
numirile în aceste funcţii se făceau tot prin decret regal. 

În cursul aceleiaşi zile de 5 septembrie, Antonescu a continuat consultările cu conducătorii 
partidelor politice şi cu reprezentanţii Gărzii de Fier în vederea rezolvării crizei de guvern. Antonescu a 
încercat să formeze un executiv capabil să facă faţă unei situaţii care se înrăutăţea de la o clipă la alta, 
dar toate strădaniile sale au fost inutile. El a sugerat regelui că "fiecare situaţie nouă cere o soluţie 
nouă"25, aceasta nefiind altceva decât o aluzie voalată la necesitatea abdicării. Aflat la Preşedinţia 
Consiliului de Ministri, generalul a fost informat că multimi de oameni au atacat clădirea politiei si că se 
îndreptau spre Pala

'
tul Regal. La ora 910, Antonescu s�a reîntâlnit cu regele, căruia i-a a�ntit toate 

1 '' Aurică Simion. Regimul politic din Romtlnit1 fn periot1dt1 septembrie 1 Y40 - ianuarie 1 94 1 ,  Cluj-Napuca, 
1 976, p. 24. 

10 Ibidem. 
1 1 M. Muşat, 1. Ardeleanu, np. c:it., p. 1 3 1 7.  
22 A. Simion. op. cit . . p .  2-1 . 

" M . Mu�al, 1. An.leleanu, vp. cit. , p. 1 3 1 9. 

14 L. L. Wau.�. 11p. dt. , p. 290. 
2.• Ibidem, p. 290-29 1 .  
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greşelile pe care acesta din urmă le-ar fi comis în ultimii zece ani şi i-a cerut să abdice până la ora 4 
dimineata. ' 

În cursul nopţii au fost convocaţi la palat câţiva dintre cei mai apropiaţi colaboratori , militari şi 
civili , ai lui Carol26• Părerile celor convocaţi au fost contradictorii : unii au arătat că singura soluţie era 
abdicarea, în timp ce alţii I-au sfătuit să nu renunţe la tron şi să ia măsuri pentru pedepsirea lui 
Antonescu şi restabilirea ordinii în ţară27• În urma convorbirilor purtate cu şeful Marelui Stat Major, 
generalul Gheorghe Mihail, cu fostul prim.-ministru, generalul Gheorghe Argeşanu şi cu fostul ministru 
de război, generalul Paul Teodorescu, regele începuse să spere, din nou, că îşi va salva tronul. Cei trei 
generali s-au oferit să-I aresteze pe Antonescu şi să restabilească, prin măsuri severe, ordinea28• 
Atitudinea procarlistă a acestora le-a atras, din partea celui din urmă, destituirea din funcţiile pe care le 
deţineau şi arest la domiciliu. 

Ambasadorul polon Raczynski raporta că regele nu se putea împăca cu ideea abdicării. El "a 
pus la cale un plan· de a instaura un guvern de generali şi de a-i retrage lui Antonescu puterile acordate cu 
o noapte în urmă. [ . . . ] Planul implica un atentat la viaţa lui Antonescu, atentat pentru care au fost 
desemnate două amplasamente, unul lângă Palatul regal, celălalt la reşedinţa personală a lui Antonescu. 
Planul a fost dejucat când ministrul de Interne, generalul David Popescu, considerat fidel regelui Carol, 
1-a prevenit pe Antonescu să acţioneze rapid, şi la orele 4, în dimineaţa de 6 septembrie, 1-a trimis pe 
aghiotantul său de încredere, colonelul Elefterescu, la regele Carol, cu cererea de a abdica nu mai târziu 
de orele 6 dimineaţa'629• În acest ultimatum generalul îi propune regelui două variante: fie abdică imediat, 
şi în acest caz îi asigură securitatea pentru a părăsi ţara, fie în caz contrar, va urma un ,,război civil" şi 
ocuparea României de către "o putere străină". 

Mihail Manoilescu, prezent şi el la palat în acea noapte, a insistat pe lângă rege ca înainte de a 
se lua o decizie să se ceară sfatul Legaţiei germane, oferindu-se să îndeplinească el însuşi această 
misiune. Discuţia dintre Manoilescu şi Fabricius a avut un rol hotărâtor în decizia de abdicare a 
suveranului. Ambasadorul german, bine informat asupra crizei politice şi a situaţiei de la palat, a arătat 
că, în calitatea pe care o avea, nu putea să se amestece în treburile interne ale României. În acelaşi timp, 
el a precizat că personal ,,nu pune preţ" pe rămânerea regelui Carol. De altfel, adaugă Fabricius, în acel 
moment tocmai "studiază mersul trenurilor" cu care regele urma să părăsească ţara30• Revenit la palat, 
Manoilescu i-a propus lui Carol să abdice, aceasta fiind singura soluţie a ieşirii din criză. 

La ora 610, dându-şi seama că totul era pierdut, regele Carol al IT-lea a părăsit tronul în favoarea 
fiului său Mihai, iar a doua zi a plecat din ţară3 1 •  În aceeaşi dimineaţă regele Mihai a depus jurământul în 
faţa generalului Antonescu, a patriarhului ţării şi a preşedintelui Înaltei Curţi de Casaţie şi Justiţie32• 

3. Alcătuirea guvernului, structură �i program 

După plecarea în străinătate a regelui Carol, una dintre principalele probleme ale cercurilor 
poiitice conducătoare de la Bucureşti a fost aceea a alcătuirii noului guvern. Fără a avea un partid politic 
propriu şi fără a fi el însuşi politician, Antonescu a purtat discuţii cu Iuliu Maniu, C. 1. C. Brătianu şi 
Horia Sima, în vederea constituirii unui cabinet de ,.uniune naţională". În cadrul tratativelor liderii 
P.N.Ţ. şi P.N.L. au aăutat să obţină, din partea lui Antonescu, toate concesiile posibile. În mod concret, 
ei au cerut să nu fie împiedicată activitatea celor două partide şi, în schimb, au promis să nu-i creeze 

"" La  aceastA int.Alnire au paritcipat Gh. Brlltianu, A. C. Cu7.A, M. Manoilescu, generalul D. Popescu, ministrul de 
interne, �i generalii Gh. Mihail,.E. Baliff �i P. Teodorescu, Ibidem, p. 292. 

27 Cei care s-au pronunţat pentru abdicarea regelui au fost: Gh. Brlltianu, A. C. Cuza. D. Popescu şi M. Manoilcscu. 

Ibidem. 
:!11 Andreas Hillgrubcr. Hitler. Regele Ct�rol şi Mareşe�lul Antone�·,·u. Relatii ger7Pif2nn-rnmâne 193R-/944, 

Bucureşti, 1994. p. I J I .  
lQ L. 1.. Watts, np. cit., p. 293-294. 
"' A. Simion. op. cit. , p. 3 1 .  
1 1 lbi.dem. 
" /un Antonescu şi " Garda de Fier'". Pe riUJTllinea pr4pa.ftiei (21-23 icr;..wrie 1941), voi. 1, Tllrgu Mureş, 

1 99 1 .  p. 42. 
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dificultăţi în conducerea ţării şi să-i dea concursul prin specialişti. Antonescu a recunoscut utilitatea în 
viata politică a celor două partide şi a promis că va permite funcţionarea organizaţiilor centrale şi 
judeţene, dar a insistat să fie suspendate întrunirile şi manifestaţiile zgomotoase, care ar fi tulburat 
ordinea publică33• 

Negocierile în vederea constituirii guvernului s-au dovedit a fi extrem de dificile. Iuliu Maniu 
şi C. 1. C. Brătianu nu au acceptat să facă parte din echipa guvernamentală şi s-au constituit în opoziţie 
cu intenţia de a-şi păstra forţele intacte pentru perioada finală a războiului, când victoria puterilor 
democratice occidentale, în care credeau, i-ar fi adus din nou în fruntea vieţii politice a ţării. Formula 
guvernului de uniune naţională s-a dovedit nerealizabilă, atât datorită presiunilor exercitate asupra lui 
Antonescu de legionari (care insistau pentru constituirea unui guvern preponderent legionar) cât, mai 
ales, datorită opoziţiei Legaţiei germane faţă de prezenţa în fruntea unor ministere a unor personalităţi 
provenite din rândul P.N.Ţ şi P.N.L., recunoscute pentru atitudinea lor filoengleză şi filofranceză. 
Legaţia germană recomanda o altă formulă: un guvern alcătuit din conducători legionari, la care să se 
adauge câţiva militari la Ministerul Apărării Naţionale şi tehnicieni la departamentele economice34• 
Ion Antonescu a aprobat această formulă, dar Garda de Fier întârzia să-şi prezinte candidaţii15• 

În cadrul mişcării legionare se manifestau deosebiri de vederi faţă de participarea la guvern. 
Horia Sima insista pentru formarea unui guvern preponderent legionar, aflat sub conducerea lui 
Antonescu, în timp ce Ion Zelea Codreanu (tatăl lui Corneliu Zelea Codreanu), invocând conceptiile 
fiului său, cerea legionarilor să rămână pentru un timp în afara guvernului şi să se pregătească pentru 
preluarea puterii36• 

După îndelungi conciliabule, formula noului guvern a fost definitivată în noaptea de 14/15  
septembrie 1940. Ion Antonescu a devenit preşedintele Consiliului de Miniştri ; tot el  îşi asuma şi 
apărarea naţională. Garda de Fier deţinea vicepreşedinţia Consiliului de Miniştri prin Horia Sima, 
Ministerul Afacerilor Interne unde a fost numit Constantin Petrovicescu, Ministerul Afacerilor Străine -
Mihail Sturdza, Ministerul Lucrărilor Publice şi Comunicaţiilor prin Pompiliu Nicolau, Ministerul 
Educatiei Naţionale, Cultelor şi Artelor - Traian Brăileanu şi Ministerul Muncii, Sănătăţii şi Ocrotirilor 
Sociale - Vasile Iaşinschi. Ministerele cu profil economic au fost încredinţate unor specialişti : profesorul 
Gheorghe Leon a fost numit ministru al Economiei Naţionale, dublat fiind de legionarul Corneliu 
Georgescu ca subsecretar de stat. La cererea Legaţiei germane, în fruntea Subsecretariatului de stat 
pentru petrol şi exploatarea minieră din cadrul Ministerului Economiei Naţionale a fost desemnat 
V. Dimitriuc. Directorul Băncii Româneşti, George Cretzianu, a fost numit ministru al Finanţelor, 
avându-i ca subsecretari de stat pe legionarii Constantin Papanace şi Ion Protopopescu. Ministru al 
Justiţiei a devenit Mihai Antonescu, Nicolae Dragomir a primit funcţia de ministru la departamentul nou 
creat al Coordonării şi Statului Major Economic, inginerul Nicolae Mareş, fost conservator junimist, va 
detine ministerul Agriculturii şi Domeniilor, la care a fost numit secretar de stat ţărănistul Petre 
Nămoianu. Subsecretariatele de stat de la Apărarea Naţională au fost încredinţate unor militari : generalul 
Gheorghe Dobre, numit subsecretar de stat pentru înzestrarea şi administraţia armatei , generalul 
Constantin Pantazi - subsecretar de stat pentru armata de uscat, iar comandorul Gheorghe Jienescu 
devine subsecretar de stat pentru Aer şi Marină. În Ministerul Afacerilor Interne pentru Poliţie şi 
Siguranţă a fost numit ca subsecretar de stat Alexandru Rioşanu. Întregul sector al presei şi propagandei 
a intrat sub controlul Legiunii datorită numiri în fruntea subsecretariatului de stat care functiona pe lângă 
Preşedinţia Consiliului de Miniştri a legionarului Alexandru Constant. Totodată, Garda de Fier deţinea 
majoritatea absolută a posturilor de secretari generali, directori generali şi directori de ministere37• 

JJ Ioan Scurtu, Din viaţa politicii a Romiiniei ( /926-1947). Studiu critic privind istoria Partidului Naţional 
Ţdrănesc, Bucureşti, 1983, p. 436-437. 

� A. SimiljH, np. rit .• �- J9. 
)j Şl. I'alaghi\ă. Istoria miş,·itrii h!gimwre :;,·risii de un legio11ar. Garda de Fier spre ret11vierea României, 

Bucureşti, 1993, p. 1 57 .  
'" Preotul Ş t .  Palaghi\A. refel'indu-se l a  indicaţia lui Corneliu Zelea-Codreanu, arata �.:a, in  1 937, CăpiLanul afirmase: 

.,Dacă voi fi desmenat la putere voi face un guvern din oameni strlini de Mişcare pe timp de un an de zile, iar eu voi pregăti 
elemente-le legionare de la postul de ministm până la primar, conducând doar lupta in parlame-nt şi urmând ca după un ,111 �ă 
alcAtuiesc un guvern legionar". lhidem. 

·" A. Simion, op. cit. , p. 4 1  şi unn. 
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Guvernul instaurat la 1 4  septembrie 1 940 a avut un caracter preponderent legionar. Această 
concluzie se desprinde nu numai din lista de nume pe care am expus-o mai sus, dar şi din parcurgerea 
listei prefecţilor instalaţi la 2 1  septembrie 1 940. Într-un articol al ziarului "Timpul" din 22 septembrie 
1 940 este consemnat faptul că printre cei 45 de prefecţi, a căror imensă majoritate era legionari, întâlnim 
doar un singur militar activ. 

Refuzând ei înşiŞi să facă parte din guvernul constituit de Ion Antonescu, Iuliu Maniu şi 
C. 1. C. Brătianu, conducătorii P.N.Ţ şi P.N.L., au lăsat libertate cadrelor medii să participe ca tehnicieni 
în nou executiv. Drept urmare, liberalul Alexandru Ottulescu a fost numit guvernator al Băncii Naţionale 
a României, iar ţărănistul Dimitrie Gerota a primit secretariatul general al Ministerului Justiţid8• 

Momentul 6 septembrie reprezintă, de fapt, o rotaţie în sistemul politic - s-a suspendat 
Constituţia din 1 938, a fost dizolvat Parlamentul - dar regimul instaurat rămâne tot o formă de dictatură, 
în care se vor confrunta două forţe : pe de o parte Antonescu, ce reprezenta armata, pe de altă parte Horia 
Sima, conducătorul Gărzii de Fier, ca forţă politică de necontestat în acel moment istoric. Putem vorbi, 
pentru perioada 6 septembrie 1 940 - 21 ianuarie 1 94 1 ,  de o dualitate a puterii în stat. 

. După preluarea conducerii, Ion Antonescu a acţionat pentru oprirea manifestaţiilor îndreptate 
împotriva Dictatului de la Viena şi pentru reinstaurarea ordinii. Mijloacele folosite în acest scop au fost 
diverse: pe de o parte îndemnuri la ordine, la muncă, la reluarea unei vieţi normale, iar pe de altă parte 
ameninţări deschise că cei care nu se vor supune dispozitiei autorităţilor vor suporta rigorile legii. Au 
fost emise o serie de decrete-lege prin care erau desfiinţate atât demnităţile de consilier regal, cât şi 
Consiliul de Coroană (6 septembrie 1 940). De asemenea, a fost adoptat decretul-lege privind controlul 
foştilor demnitari ai statului din ultimii zece ani, iar la 7 septembrie a fost scoasă în afara legii 
organizaţia Straja Ţării, urmând ca la 9 septembrie să fie dizolvat Partidul Naţiunii. Au. fost alcătuite 
comisii speciale P<?ntru a ancheta "condiţiunile în care s-au acordat toate concesiunile şi prospecţiunile 
miniere de orice natură, inclusiv cele petroliere, din ultimii 12  ani"39• 

Concomitent cu anunţarea în presă a formulei noului guvern, România a fost proclamată la 14 

septembrie 1 940 "Stat Naţional-Legionar", în care Garda de Fier era singura formaţiune politică ce avea 
dreptul să activeze în mod legal40• În aceeaşi zi, la Palatul Cantacuzino a avut loc solemnitatea depunerii 
jurământului, în faţa regelui, a noului guvern, iar la 1 5  septembrie 1940, la invitaţia generalului 
Antonescu, s-a întors din exil, de la Florenţa, regina Elena, pentru a completa educaţia fiului său. 

Un punct nevralgic, asupra căruia s-a insistat în lucrările care au abordat instaurarea regimului 
legionara-antonescian, îl constituie supravieţuirea monarhiei ca instituţie după septembrie 1 940. Aurică 
Simion susţine că Antonescu ar fi fost singurul care ar fi luat în calcul abolirea monarhiei, dar că în 
realizarea intenţiilor sale a trebuit să ţină cont de opoziţia liderilor ţărănişti, liberali şi legionari, precum 
şi de probabilitatea declanşării unor tulburări4 1 •  În nici o altă lucrare studiată nu am găsit vreo referire la 
intenţiile lui Antonescu de a înlătura monarhia. Noi considerăm că aceasta este o gravă acuză la adresa 
generalului care, de bună seamă, nu ar fi scăpat celor care I-au judecat în mai 1 946. Drept urmare, 

3" Despre refuzul partidelor istorice de a participa efectiv la guvernare, cât şi despre dificultătile întâmpinate de 
Antonescu în cdnstituirea noului guvern, ambasadorul palon Raczynski nota la 1 6  septembrie 1 940: ,,noul guvern este constituit 
aproape în întregime din oameni noi excluzând totalmente orice grupare politică din tară, în afara Legiunii, chiar şi pe cei care 
s-au opus regimului regelui Carol. Totuşi. nu aceasta a fost intentia initială a lui Antonescu. Generalul avusese de gând să 
formeze un guvern national care ar fi inclus, pe lângă Garda de Fier, pe conducătorii experimentali şi influenli ai partidelor 
Na\:onal-Tl!r!lnesc şi Uberal. la negocierile care au precedat formarea guvernuluL GarJa Je Fier a pretins ia inceput toate 
pm1ofoli ile în afarl!. de Apl!.rarc şi Finan1c şi a cerul proclamarea României ca stat legionar şi a mişcării legionare ca unic panid 
recunoscut legal. în timpul negoderilor, legionarii au făcut nurncruaşc concesii, insisUlnd doar asupra rroclamării caracterului 
unipanidic al statului. Maniu a fost primul care s-a retras de Ia negocieri. Posibili tatea unei inlelegeri cu liberalii a existat până la 
orele 4, în după-amiaza ultimei zile ( 1 4  seplcmbrc). Aceasta a e�ual deoarece conducătorul partidului, Dinu Brătianu, inscris 
cam.Iidal pentru Ministerul Economici Na1ionale nu a vrut să sustin! intrarea in acest cahinel a lui Ono Constantinescu. 
nominalizat de către liberalii di7.idenţi şi deoarece inflex ibilul Gh. Brătianu . pentru care urma să creeze un post de vicepremier 
(pe lângă cel inserat lu i Hoda Sima) a refuzat aceastA poziţie, rrecum �i oferta Ministerului de Externe datorită desemnării 
prin1ului Sturdza �i altor legionari pentru posturile diplomatice cheie". L. L. Watts, op. cit. , p. 300--30 1 .  

w A. Simion, op. dt . . p. 50. 
4" Ion Antonescu şi .. Garda de Fier "  . . .  , p. 67. 
41 A. Simion, op. cit. , p. 34. 
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considerăm că aşa-zisa intenţie a generalului de a se debarasa de rege este o falsă problemă, care nu 
merită să fie pusă în discuţie nici ca ipoteză, din moment ce nu există dovezi în acest sens. 

Făcând un salt în timp, în mai 1 946, Antonescu a fost învinuit că a făcut guvern cu bază 
legionară. Horia Sima aprecia că "factorii care au impus Statul Naţional-Legionar" au fost: popularitatea 
mişcării legionare, izolarea generalului, care nu dispunea de o bază de masă, teama că regele Carol putea 
organiza o contralovitură şi ambiguitatea poziţiei germane, care părea să încline spre Legiune42• Nu ştim 
dacă Antonescu urmărea, prin colaborarea cu legionarii, să-şi creeze o pavăză împotriva oamenilor lui 
Carol (pe care, după cum arătat mai sus, i-a înlăturat, aşa cum s-a întâmplat cu generalii Mihail şi 
Teodorescu) însă, în Memoriul adresat Tribunalului Poporului la 15 mai 1 946, arată că a făcut guvern cu 
bază legionară deoarece "nu era în ţară la acea epocă altă bază politică. Era de ales între anarhie, cu 
consecintele ei - protectorat si prăbăsurea totală a graniţelor - si încercarea de a linisti, de a canaliza, de 
a domin� sau de a stinge o 

'
mişcare

' 
al cărei caracter terorist 

'
putea prăbuşi total �earnul românesc'"'3• 

Istoricul Francisco Veiga vine şi el cu argumente în sprijinul afirmaţiei de mai sus, arătând că armata nu 
avea suficient sprijin popular pentru a forma o dictatură militară, iar filonazismul hotărât al legionarilor 
constituia o acoperire a generalului pentru fosta sa simpatie faţă de Aliaţi44• 

În paralel cu încercarea de a forma un guvern viabil, Antonescu a lansat un tip de reforme pe 
care le-a promovat de-a lungul întregii sale cariere. Pe lângă faptul că ica urmărit în justiţie pe cei 
responsabili de a fi împins România în pragul dezastrului economic, politic şi militar, generalul a dus o 
camapanie de reformă ce privea Biserica, şcolile, institllţiile de stat, birocraţia, individul însuşi. A doua 
zi după abdicarea regelui Carol al II-lea, Antonescu a publicat "Principiile de bază ale noului stat", 
principii ce vor sta la baza organizării şi funcţionării tuturor instituţiilor guvernamentale. Acestea sunt: 
legalitate integrală, dreptate, omenie, exemplu personal şi iniţiativă, urmărind ca, prin aplicarea lor să 
ridice poporul român din marasmul în care se scufundase, la un nivel cât mai înalt de comportament etic 
si moral4� • . 

În faţa partenerilor germani, Antonescu a subliniat că baza regimului său nu este aplicarea unei 
anumite ideologii ci numai restabilirea ordinii şi instituirea reformei sociale. Încă dda prima întâlnire cu 
Adolf Hitler, el a subliniat că nu a fost niciodată legionar, că doar simpatizase cu Garda de Fier pe plan 
spiritual. Generalul a insistat asupra necesităţii revenirii lui Hitler în privinţa deciziei luate la Viena, cât 
şi asupra nedreptăţii suferite de statul român prin rapturile teritoriale din iunie 1 940. Atacând cu o 
neaşteptată energie probleme pe care fusese prevenit să nu le abordeze - atât de Ribbentrop cât şi de 
Goering - Antonescu a dobândit respectul şi încrederea lui Hitler, un câştig improtant pentru România 
acelei vremi. 

Politica externă a României a fost stabilită cu mult timp înainte ca generalul să preia puterea. 
La 21  septembrie 1 940, la o întrunire a Consiliului de Miniştri, Antonescu îşi preciza poziţia :  "Pot fi 
foarte prieten cu englezii, dar nu merg cu englezii ca să răstorn statul pentru o prietenie cu ei , merg şi cu 
cel mai mare inamic al meu personal ca să salvez statul'"'6• În ciuda sentimentelor sale pro-Aliate, 
generalul şi-a asumat sarcina de a convinge Germania că, atât el cât şi ţara sa, puteau fi aliaţi de nădejde 
ai Axei. Existenţa României ca stat independent depindea de succesul sau de eşecul său. Deşi era 
conştient că aderenţa României la cooperarea româno-germană se baza pe motive strict utilitare si, în 
mare măsură, datorită realităţii geopolitice în care se afla, Hitler nu va interveni în problemele intern'e ale 
ţării, lăsând la latitudinea lui Antonescu rezolvarea lor şi aceasta cu atât mai mult cu cât, la 23 noiembrie 
1 940, statul român va adera la pactul tripartit47• Deşi, în cursul primei întâlniri dintre Hitler şi Antonescu 
(2 1 -24 noiembrie 1940), marile probleme europene nu au fost discutate, totuşi convorbirea din 
22 noiembrie a fost hotărâtoare pentru raporturile politico-militare dintre România şi Germania. FUhrerul 
a văzut în Antonescu omul de încredere pentru "cauza comună" a celor două ţări . 

"' Horia Sima, Era libertdfii. Statul naţion�l-legionar, voi. 1, Madrid. 1 982, p.7R-79. 
•·• Proce,\·ul Mareşalului Amo11escu. Du<:umente, voi. 1, Hucurcşti, 1 995, p. 1 63 . 
..., F. Veiga, ()(>. rit . . p. 280-282. 
•j L. L. Watts, op. cit. , p. 308 �i unn. 
"" Ibidem, p. 325: 
47 Constantin 1. Kiriţescu, Romania în <d doilea rd<.boi mcmdial, voi. 1, Oucnre�li. 1 995, p. 1 67.  
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Neînţelegerile dintre general şi legionari au apărut foarte repede;  fiecare dintre parteneri 
socotea alianţa drept una temporară şi urmărea să-şi mărească baza de putere şi influenţa în stat. Cei doi 
protagonişti ai vieţii politice româneşti, Ion Antonescu şi Horia Sima, apreciau că, la 1 4  septembrie, 
începea nu numai o guvernare nouă, dar si un nou regim alcătuit pe alte baze, pe alte valori. Modalitatea 
concretă de a atinge acest obiectiv era pri�ită diferit de cele două părţi. În timp ce Antonescu preconiza o 
trecere treptată spre noul regim, în limitele legii, în ordine şi îară răzbunări, legionarii vizau o modificare 
rapidă, cu lichidarea celor legaţi de regimul carlist. Sima îi reproşa generalului că nu distruge lumea 
veche şi insista asupra faptului că şi în economie ,.accentul trebuie să cadă pe elementul politic", că nu 
tehnocraţii ci doar ,.oamenii noi" pot construi societatea48• 

Încă din momentul instaurării, asupra noului regim apăsau probleme dintre cele mai grave. 
Amputările teritoriale aveau drept urmare o scădere importantă a productiei agricole, penuria a dus la o 
inflaţie galopantă şi, la toate acestea, se adăuga şi valul de refugiaţi proveniţi din teritoriile pierdute, care 
trebuiau adăpostiţi, alimentaţi şi plasaţi în locuri de muncă. La începutul lunii noiembrie 1940, sudul şi 
estul ţării au fost zguduite de un puternic cutremur, care a provocat numeroase pierderi umane şi 
materiale49• 

Legionarii au încercat prin intermediul asociaţiilor înfiinţate, printre care ,,Ajutorul legionar", o 
rezolvare a unora dintre aceste probleme. Organizaţia s-a concentrat asupra distribuirii de alimente, 
înfiinţării de cantine în cartierele periferice ale Bucureştilor, de măcelării, de magazine sau căutând 
adăposturi pentru cei sărmani. Aceste măsuri de asistenţă socială s-au bucurat de mult mai mult succes 
decât ,.bătălia preţurilor" sau ,.campania de românizare" a întreprinderilor evreieşti, care au eşuat datorită 
dezorganizării şi abuzurilor0• 

Pe plan economic şi administrativ, Garda de Fier a dat dovadă de multă nepricepere. La 
1 3  septembrie 1 940 a fost promulgat un decret-lege, care autoriza Ministerul Economiei Nationale ca, în 
scopul integrării activităţii întreprinderilor în politica generală a statului, să numească ,.ori de câte ori va 
socoti necesar şi fără motivare" un comisar special, care să supravegheze transpunerea în practică a 
acestui obiectiv-� 1 • Însărcinările si atributiile acestor comisari urmau să fie stabilite, de la caz la caz, după . . 

natura întreprinderii, prin decizii ministeriale. O dată instalaţi la conducerea statului, legionarii au 
ignorat acest decret-lege şi au impus un altul, prin care comisarii de românizare primeau puteri 
discreţionare, ceea ce avea drept consecinţă trecerea întregii economii naţionale sub controlul Gărzii de 
Fier. S-a ajuns, în acest fel, 1a un şir întreg de abuzuri de la imixtiuni în administraţia întreprinderilor 
până la concedierea funcţionarilor pe criterii politice52• S-au dovedit nefaste pentru economia ţării şi alte 
iniţiative legionare. Sub pretextul ,.românizării capitalurilor" au fost efectuate exproprieri violente, ale 
căror victime erau în primul rând evreii, cwe au sfârşit prin a crea panică, numeroşi patroni hotărând 
să-şi vândă întreprinderile, pe care le puteau cumpăra, evident, numai germanii. 

Ion Antonescu, la rândul său, punea în chip evident ţara înaintea partidului şi separa cele două 
noţiuni, punct de vedere pe care legionarii, care identificau ţara cu partidul, nu-l puteau accepta. Relaţiile 
dintre cele două forţe politice s-au deteriorat continuu, mai ales după ce abuzurile legionarilor au 
culminat cu asasinarea, în noiembrie 1940, a 64 de foşti demnitari, ofiţeri şi subofiţeri, deţinuţi la Jilava, 
pentru arnestectul lor în suprimarea lui Corneliu Zelea-Codreanu. A contribuit mult la discreditarea 
mişcării mai ales asasinarea profesorilor Nicolae Iorga şi Virgil Madgearu. Aceste evenimente au marcat 
momentul din care nu mai exista întoarcere în relaţiile dintre Antonescu şi Mişcarea legionară, precum şi 
radicalizarea acesteia din urmă. 

Toate acestea 1-au determinat pe Iuliu Maniu să adreseze, la 3 decembrie 1 940, O' scrisoare 
generalului Antonescu, prin care îi cerea să ia măsuri pentru ca .. c�tăţcnii de orice categorie socială să 
redubâm!cascA siguran\a averii �i vietii lor'Lu. În aceea�i zi , Conducătorul a făcut pcnihila conRtatarc cA 
înarmarca acestei ,.mişcări ilegale" a fost realizatA de serviciile germane �4• 

'" Ion Antone.\·,·u �·i .. Garda de Fier·· . . . . p. 97. 
1° F. Veiga. op. dt . •  p. 282-283. 

'" Ibidem. 
51 A. Simion. op. cit . •  p. 1 1 9. 
n Ibidem. p. 1 1 3. 
,,, V. Georgescu. op. cit. , p. 1 9. 
54 A. Hillgruber. op. cir .• p. 1 53 .  
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Când, la 14  ianuarie 1 94 1 ,  Antonescu 1-a vizitat din nou pe Hitler, i s-a dat mână liberă să-şi 
lichideze adversarii. FUhrerul i-a comunicat acum detaliile planului Barbarosa ;  în principiu, generalul a 
declarat că este gata să se angajeze în luptă alături de Germania "dacă ar fi nevoie". Pentru ca România 
să poată participa la această acţiune militară, ţara trebuia să fie pregătită din punct de vedere militar, 
economic şi politic. Antonescu s-a oprit apoi asupra scopului direct al vizitei sale, subliniind că elemente 
"nepregătite sau aflate în slujba comuniştilor au făcut ca legiunea să piară din popularitate" şi că "s-a 
ajuns la haos economic". Cum asupra ţării plana "pericolul anarhiei", Conducătorul Statului a cerut să i 
se perrr..ită "să-şi exercite şi în realitate puterile cu care a fost investit prin decretul constituţional din 
septembrie"��. 

Revenit la Bucureşti, Antonescu a luat o serie de măsuri împotriva legionarilor, cum ar fi : 
desfiinţarea comisiilor de românizare a întreprinderilor, înlocuirea ministrului de interne, Constantin 
Petrovicescu, a directorulv.i legionar al poliţiei, Alexandru Ghica şi schimbarea tuturor prefecţilor 
legionari cu militari. 

Când, siguri de victorie, legionarii au declanşat rebeliunea, în ianuarie 194 1 ,  generalul i-a 
învins, în numai câteva zile, cu ajutorul armatei . Neavând un program de guvernare bine definit, scindaţi 
în numeroase facţiuni, cu o organizare deficitară în plan politic, Garda de Fier a sfârşit prin a fi înlăturată 
de la guvernare. 

" lhidem, p. 1. ';,-1 56. 
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